



振翅之前，請你……

文 | 容紫萊

嘿，親愛的你們，還記得某個晚上你們固執的追問，就在即將伸展存養已久的羽翼，向自己心中寄放已久的藍天昂頭飛往之時；不對，那不是追問，確切點說，你們是在尋求一再一再的肯定，以及對你們自信的應允。

你們說，身上燦爛的毛羽已經仔細潤飾，肩膀也已隨時承受騰空的重量。是的，我心愛的你們，從幼稚怯生的注視，到機警醒轉的對質；當初嗷嗷待哺的肚子，如今盛氣自滿的健碩身軀，無一不宣示你們騰空翱翔的能力。是的，如今你們將要展開豐滿的羽翼，展向心中存放已久的藍天。睜開睿智雙眼，觀賞藍天以外的世界。

也許，騰飛之前你會有點怯弱，陌生與無邊，是展翅天際的彷徨。獨自面對數不盡的無助，你們欲展之翅，此刻仍在顫抖。

面對即將遊走雲端的時光，理應怯懦，似乎你們已忘記修飾羽翼的同時，也應給予憐惜讚許；然而，身旁的我，就不停不時挑剔你們已勝我的仔細。我嘗試閉眼，略過你們光鮮亮麗的雙羽，把眼睛鎖緊你們不曾怠慢的雙手，不斷提醒停手懈怠的不堪結局，比如飛得比蜻蜓低或是羽翼色澤最多與母雞並駕齊驅；又忽視

你們鶴立雞群時悄然宣發的亮麗……是的，我時常閉眼，只看見你們急需充填的缺陷。

真的，你們也會生氣，對我的尖酸苛刻雖明白卻仍鬧脾氣，你們會駁斥，也會稍稍對我不理不睬，可是你們稚嫩雙手依然乖乖勞動。我就明白，被你們多少的臭罵也無所謂，只要你們懂得繼續舞動你們雙手，為自己柔弱雙翅增添堅實，你們口中怨氣又算什麼？

現在，我親愛的你們，你們的翅膀如今逐漸可凌越眾群飛升雲端至高，雙腳即使蹬離，卻發現雙手一直強而有力的抓緊地面。可是你們飛升更高的地平線以前，在振翅之即，你們恍然發現：

昔日只會睹物的雙目原來擁有一雙珍視寶物的心，你們生怕一旦發現寶貝年輕氣盛，沉不住氣的習性將會到處炫耀。如今你們要離開，要飛離這似乎熟悉實質已容不下你們這般志氣的彈丸之地。我就知道，是時候把你們的寶貝一一歸還。請你們細心靜聽，抓緊，帶着他們，自如與天地相來往。

勇敢，是的，你們別手軟，你們的確擁有過人膽識。還記得每次對你們看法狠狠貶斥，



對你們精心準備的作品狠狠踐踏，你們奮不顧身堅持所想，漠視我的訓責。其實，我何嘗不知你們精心總會出佳果，只是，試着惡語撞擊你們自信心，減免你們自卑不妨而對自己有所懷疑。

勤勞，是的，你們最勤奮了。我無情冷透心坎的鄙視和羞辱，是你們的恐懼，你們深知只有盡全力，才能逃離恐懼；或許，基於羞辱的恐懼；更也許，你們厭惡極了別人逾越自己的落後孤離，你們奮起渡越，那怕旁人壓抑你們驚人的速度，你們始終疾步前行。

忍耐，我說過沒有忍的智慧，你們無法在我面前多呆一秒，而偏偏你們不可能於我面前瞬間永逝。因此，一味尖酸苛刻的我，在你們振翅之前，設立重重關卡，只顧強迫你們咬牙跨越，而吝嗇對你們傷口的憐視。因為我的冷漠，你們也放棄傷口的凝視，只想用超越之績回應我的嚴厲。此時，即將奔往藍天的你們，我希望你們帶着昔日的蠻勁，衝決所有揶揄你們彌堅之姿的重巒疊嶂。如今，具備如斯寶貝的你們，我可以信誓旦旦，在堅挺的惡勢下，憑着你們驚人的堅定，所有困難，我對你

們充滿自信。

現在，你們存放良久的資糧，如今我一一還你。你們也許訝異，訝異撲克臉和麻辣腔，還有那永不忘記的霹靂特訓，竟突轉瞬變。聽着，親愛的你們，振翅前，收好所有引以為傲的武器；所有未知、重壓和恐懼，勇氣予你們張弛的威力；再大的差距，不足與望塵莫及，勤奮自然為你們引領至斯；崩潰、塌陷或者地搖山顛，忍耐將伴你一同消盡。

所以振翅之前，請你帶着所有，飄逸於風，細膩於每方寸的亮麗，為飛行的旅程，微笑致敬。🌱

容紫萊

濠江中學語文教師。